

# ЛЕНИН'Я

Можга ВВП(б) Райкомлэн, Рай-  
исполкомлэн но Горсоветлэн  
органы

Редакциялэн  
адресэ:  
УАССР, Можга  
город, Можг. ур.,  
11 № ро корка,  
тел. № 7.  
1 номерез—6 коп.

№ 64 (362)

2 августэ  
1936 прык

6-ти арзэ потэ

7 га интые 20 га ара

Али Поршур сельсоветын но Комян сель-  
советын комбайн ужа. Комбайнер Шушков Нар-  
комземлэсь сэтэм нормазэ 7 га интые 20 га ды-  
розь тырмыт'я. Комбайнлэн арам бервылыз  
качествоез'я отличноесь. Комбайнер Шушков  
азьланын эшшо но выли норма сётон понна  
скулмо ужа. М. Н.

## О приписке граждан 1916 года рождения

Решение Президиума Можгинского Райисполкома  
от 27 июля 1936 года

Заслушав доклад райво-  
енкома тов. Плехова о  
приписке граждан 1916 го-  
да рождения Президиум  
Можгинского Райисполко-  
ма постановляе-  
т:

1. Предложить предсе-  
дателям сельсоветов, ди-  
ректорам заводов и руко-  
водителям учреждений и  
предприятий обеспечить  
организованную и полную  
явку допризывников на  
приписные пункты, для  
чего выделить персональ-  
но ответственных лиц.

Уклонившихся привлечь  
к уголовной ответствен-  
ности. Обратит внимание  
на соцклассовый отбор,  
обеспечить характеристи-  
ками и другими необхо-  
димыми справками.

2. Предложить зав. рай-  
ОНО принять личное уча-  
стие на приписном пункте  
по проверке грамотности  
допризывников и выделить  
на все время работы 3—4-х  
лучших учителей.

Всех неграмотных и ма-  
лограмотных прикрепить  
к школам для учебы и  
выделить контроль по  
проверке года учебы.

3. Учитывая, что в про-  
шлом 1935 году инспектор  
по просвещению город-  
ского совета уклонялся  
от этой работы, городские  
организации не сумели  
создать организованный ох-  
ват, предложить предсе-  
дателю горсовета тов. Ши-  
бановой своим решением  
обеспечить полностью всю  
работу с допризывниками  
города на приписном  
пункте.

4. Зав. райздравом обес-  
печить медицинское об-  
служивание и выявленных  
больных прикрепить к ле-  
чебным учреждениям, по-  
ставив персонально ответ-  
ственных за лечение: боль-  
ница—врач Феофилактов,  
амбулатория—врач Васель-  
ский и райсанитарный врач  
Рифтин.

5. Директору Можторга  
во время приписки орга-  
низовать буфет и ларек с  
достаточным количеством  
ассортимента товаров.

6. Предложить предсе-  
дателю райсовета ОАХ,  
секретарю совета физкуль-  
туры до 1 января 1937 го-  
да закончить военно-поли-  
тическую подготовку до-  
призывников, добиваясь  
высокого качества учебы,  
не менее 95 проц. воро-  
шиловских стрелков и 90  
проц. славших нормы на  
значек ГТО 1-й ступени.

7. Предложить председа-  
телям сельсоветов, дирек-  
торам заводов, руководи-  
телям учреждений и орга-  
низаций сейчас же развер-  
нуть массово-политическую  
кампанию по приписке  
и дальнейшей подготовке  
к призыву, добиваясь вы-  
сокого под'ема и передо-  
вой роли допризывников  
во всех хозяйственно-по-  
литических кампаниях, вов-  
лекая их в различные круж-  
ки, школы и организуя  
культурный и разумный  
отдых допризывников.

8. Предложить редакту-  
ру газеты „Ленин'я“ систе-  
матически освещать воп-  
росы обороны на страни-  
цах районной печати.

Председатель Никитин.

Секретарь Романов.

## 186 центнерно 77 кило- грамм государственлы Зег тыронмес бьдэс- т'им

У. Вашур сельсоветысь  
колхоз-бю  
июле государственлы Зег  
тыронэ бьдэст'из. Сетэмын  
186 центер но 77 кило-  
грамм. Тумаев.

## Изобретатели льномоло- тильной машины

Колхозники колхоза „Виль-  
гурт“, Н.-Кватчинского  
сельсовета, Лаптев Филипп  
и Волков Алексей изобре-  
ли льномолотильную ма-  
шину. Машина работает  
на полном ходу.

Марков Н.

## Государстволы Зег тыронэс тырмыт'изы

Почешур сельсоветысь  
„Чимшур“ колхоз 29  
июле государственлы 75,5  
центнер нянь сетонэзэ  
тырмыт'из. Озы ик Алек-  
сандровской сельсо-  
ветысь „Вторая пятилетка“  
колхоз 49 центнер нянь  
сетонэзэ бьдэст'из. Та  
колхоз'ёсын кизёнлы но  
бьдэсак дасесь.

## Блиновлэн бригадаез ляб ужа

Можга сельсоветысь  
„Красный путь“ колхозысь  
одигет'и бригада октон-кал-  
тон ужлы кулэез'я дасясь-  
кем вал, озы ке но ю-нян-  
ез дырыз дыр'я октыны-  
калтыны өз быгаты.

Машинист Максимовлэн  
кулацкой мылкыдэн ужа-  
менэз машина куатьтон  
час так сылиз.

Та бригадаын октон-кал-  
тонэз колхозысь вань бри-  
гадаёс сырьё бере кель-  
т'из. Максимовлэн таё  
мылкыдэн ужан'ёсыз азь-  
выл ар'ёсын но вал.  
Октон-калтонсысь таё мыл-  
кыд'ёсыз чутрак чиктыса  
машинасыз нёкочё пере-  
бой лэстытэк ужатоно.  
Т'ини озы валэс юэз дырыз  
дыр'я ыштон'ёстэк октоно.  
Шишкин.

## Ет'ик ышконэзэ быдт'из

29 и ю ле орден  
нулд'ис Васильева Еле-  
на етинэзэ Зечлыко ыш-  
ныса быдт'из.

## Летние поносы у детей и борьба с ними

Всем известно, как мно-  
го умирало в царское вре-  
мя детей от летних поно-  
сов. В настоящее время  
советская власть упорно  
борется с детской смерт-  
ностью, улучшает условия  
жизни трудящихся, повы-  
шает грамотность матерей,  
развертывает сеть консуль-  
таций, детсадов и яслей.  
Однако, детская смертность  
от поносов до сих пор пол-  
ностью еще не ликвидиро-  
вана.

Смертность детей мы  
можем довести до мини-  
мума только благодаря  
соблюдению элементарных  
санитарно-гигиенических  
правил. Прежде чем гово-  
рить о борьбе с поносами,  
необходимо знать причину  
этой болезни. Причиной  
летних поносов являются  
особые мельчайшие суще-  
ства—микробы, которые

видимы только через мик-  
роскоп. Микробы попада-  
ют в организм человека  
через питьевую воду, мо-  
локо, посуду, через невы-  
мытые, грязные руки и раз-  
множаются в кишечнике  
большого. После этого они  
выделяются наружу вмес-  
те с испражнениями. Кро-  
ме микробов, могут вызы-  
вать понос и другие при-  
чины, как то: перегрева-  
ние ребенка, плохой уход,  
неправильное вскармлива-  
ние, грязное содержание  
и т. п.

Для борьбы с поносами  
рекомендуется соблюдать  
следующие правила: пи-  
щевые продукты содер-  
жать в чистоте; обеспе-  
чить детей доброкачест-  
венным молоком и питье-  
вой водой; вести упорную  
борьбу с мухами, для это-  
го вставить в окна марле-  
вые сетки, убирать со сто-  
ла остатки пищи, отрав-  
лять мух ядом, посуду  
держат в чистом закры-  
том шкафу. Кроме того,  
каждая мать должна уха-  
живать за ребенком: не  
прерывать в летнее вре-  
мя грудное кормление; из-  
бегать перегревания его;  
одевать следует только в  
трусы; побольше держать  
ребенка на чистом возду-  
хе, а в жаркое время луч-  
ше всего в тени; чаще по-  
ить остуженной кипяченой  
водой. Если же ребенок  
уже заболел, то, кроме  
этих предупредительных  
мер, необходимо оказывать  
скорую помощь, которая  
заключается в следующем:  
ребенку дается одна чай-  
ная ложка касторового  
масла, после чего нужно  
воздерживаться от кормле-  
ния в течение 6 часов и  
больше, в зависимости от  
возраста, давая лишь осту-  
женную кипяченую воду  
или чай возможно чаще,  
не менее 3-х стаканов в  
день.

В дальнейшем кормить  
ребенка следует сцежен-  
ным грудным молоком, а  
у детей старшего возрас-  
та можно продлить голо-  
дание до 2—3 дней.

При дизентерии (крова-  
вом поносе) и при более  
сильных поносах другого  
вида надо обращаться к  
врачу.

Врач Е. Феофилактова.

\* Колхоз имени Ленина,  
Индюковского сельсовета,  
сдал сембазе в счет обяза-  
тельных поставок зерна  
государству 531 килограмм  
сортовой ржи „Вятка“.

Неганов.



ЦК ВКП(б)лэн секретарез Н. И. Ежов эш но „Правда“ газэтлэн редакторез  
Мехлис эш В. И. Ленинлэсь центральной музейэз учкызы. Суредын (паллян пал-  
дурусен бурпалан) музейлэн директорез Рабичев, директорэз воштысез  
Рубинштейн, музейлэн партийной комитетысь секретарез Рашенко эш., Н. И.  
Ежов но Мехлис эш'ёс.

# Австро-германское соглашение

11 июля официально объявлено о том, что между Германией и Австрией заключено соглашение, по которому оба правительства решили вновь установить нормальные и дружественные отношения. Германское правительство обязуется признавать полную самостоятельность и независимость Австрии. Оба правительства обещают не вмешиваться во внутренние дела. Австрийское правительство заявляет, что оно будет придерживаться внешней политики, соответствующей тому факту, что Австрия признает себя немецким государством. Эти основные пункты дополняются другими, которые должны закрепить новоявленную дружбу.

Весть об этом соглашении произвела большое впечатление во всем мире. Газеты всего мира расценивают австро-германское соглашение как событие большей международной политической важности. Почему?

Послевоенная Австрия (осколок развалившейся австро-венгерской монархии) представляет собой маленькое государство с 7 миллионами жителей, из которых одна треть живет в столице—Вене. Но продукцию высоко развитой

промышленности сбывать некуда, неоткуда получать сырье. С другой стороны, географическое положение Австрии в самом центре Европы побуждает крупные империалистические державы бороться за подчинение Австрии своему влиянию. В особенности остра была эта борьба между гитлеровской Германией и фашистской Италией.

Когда год назад австрийские фашисты в согласии с германской фашистской партией подняли мятеж и убили тогдашнего главу правительства Дольфуса, Италия двинула дивизии к

границам Австрии и дело едва не дошло до войны. Дело в том, что Гитлер старается присоединить Австрию к Германии, а Италия борется против этого.

Как же могло случиться, что Италия не только не препятствовала, но даже содействовала заключению нынешнего австро-германского соглашения?

Победы Италии в Абиссинии не признаны, и соглашение Англии с некоторыми средиземноморскими державами, направленное против Италии, не ликвидировано. Поэтому резкое и до сих пор не смягчившееся обострение про-

тиворечий между Англией и Италией побудило Италию искать опоры в гитлеровской Германии. Гитлер, со своей стороны, стремится использовать сближение с Италией для давления на Англию. Отказавшись от участия в санкциях (карательных мерах) против Италии, проводившихся Лигой наций, гитлеровская Германия проложила путь к итало-германскому (временному, и вероятно, кратковременному) сближению. Эта линия и нашла свое дальнейшее выражение в австро-германском соглашении, заключенном с благословения Италии.

Но ни одну минуту нельзя думать, что Гитлер отказался от „аншлюсса“, т. е. присоединения Австрии к Германии. Напротив, соглашение 11 июля, которое облегчает работу гитлеровских агентов в Австрии (австрийских национал-социалистов) открывает перед Германией большую свободу действий. Таким образом способы изменятся, но не изменится цель давления на Австрию.

„Умиротворение“ в этом опасном очаге Европы, с другой стороны, развязывает Гитлеру руки для еще более активного наступления в других пунктах. Тотчас, после 11 июля, в частности, усилилась работа гитлеровской агентуры в Данциге (город между Польшей и Германией, который Гитлер старается присоединить к Германии).

Австро-германское „мирное“ соглашение по сути дела является лишь одним из признаков очень напряженного политического положения в Европе. Оно не только не уменьшает этого напряжения, но наоборот, являясь широко задуманным маневром гитлеровской Германии, еще более обостряет военную опасность.

Ф. Шпигель.

## Двум японским судам разрешено войти в советские территориальные воды

27 июля с. г. японское посольство обратилось в НКВД с просьбой разрешить двум японским судам зайти в советские территориальные воды для оказания помощи японским рыбацким шхунам, потерпе-

вшим аварии 23 и 25 июля у мыса Лопатка на южной оконечности Камчатки. Просьба японского посольства была немедленно удовлетворена, и местным властям на Камчатке пос-

ланы соответствующими центральными органами указания о допуске японских судов в советские территориальные воды и об оказании им содействия при выполнении их задачи. („Крестьянская газета“).

## Положение в Испании

Фашистские мятежники, засевшие в предместьях Сан-Себастьяна, сдались испанским правительствен-

ным войскам. Мятежники отброшены и укрепились в окопах в 144 километрах от Мадрида. Горняки про-

винции Хуэльва после ожесточенных боев с мятежниками вступили в город. („Крестьянская газета“).

## ПО СССР

### Два новых союзно-республиканских наркомата

Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановили организовать два новых союзно-республиканских наркомата:

Народный Комиссариат здравоохранения и Народный Комиссариат Юстиции Союза ССР (до сих пор эти комиссариаты были только республиканскими). Народным Комиссаром

Здравоохранения СССР назначен Григорий Наумович Каминский, а Народным Комиссаром Юстиции СССР Николай Васильевич Крыленко.

### Не заботятся о противопожарных мероприятиях

Погода стоит жаркая, а директор древошерстного завода Кашеваров о создании хороших противопожарных мероприятий не за-

ботится. Пожарная команда должна состоять из 7 человек, а их только—4. Притом пожарники работают без выходных, получая

по 105 рублей в месяц. Лошадям не выделено фуража, и их кормят зеленой травой, упитанность лошадей падает. Г. Евдокимов.

Врид. редактора В. П. ОСОКИН. Издатель РАЙСПОЛКОМ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Можгинский драматический театр

2 августа	„Медвежья свадьба“	6 августа	„Сердце в ремонте“
3 августа	„Сердце в ремонте“	5 августа	„Медвежья свадьба“
4 августа	„Волчьи тропы“	3 августа в горпарке грандиозный вечер. Фейерверк. Танцы.	

Эстрадные выступления. Всевозможные аттракционы.

УАССР-сь Совнаркомлэн искусство ужлум'ёс'я управлениез удмуртской государственной национальной хоре кутон ялэ.  
Национальной хоре пюс'ёс по ныкышноос 18 аресьсен 40 аресовь кутиськовы.  
ВАЛЭКТОН: хоре удмурт кылэз умой толйсь мукет национальностейсьсь граждан'ёс по кутэмьн луозы.  
Государственной хоре кутэм'ёс'ы толэзьлы 150 манетьсен 300 манетовь уждун тырсьсков.  
Куараовь ескерон 11-тй августэ Ижевск городьн орточ. Куриськовдэс таё адресьн лэзе: г. Ижевск, Дом Советов, 3-тй этаж, 61 №-ро комната управлению по делам искусств при СНК. Куриськов'ёс 10 августовь кутиськовы. 2-1

У б е ж а л трехмесячный щенок—сука гончей породы (смесь польской с костромской), шерстью спина черная, живот и лапы подпального цвета, на груди белое пятно. Сообщить за вознаграждение: г. Можга, угол Садовой и Коммунальной, дом № 8, Бондареву.

Потерялся бык-производитель хелмогорской породы, чернопестрый, других примет нет. Сообщить за вознаграждение колхозу „Первый май“ (дер. Н. Юбери), Ст.-Юберинского сельсовета.

### Считать недействительными:

Военный билет, выданный Можгинским райвоенкоматом: паспорт, выданный вторым отделением милиции г. Ижевска, и профсоюзный билет сокза работников земледельческих совхозов на имя Кротова Василия Семеновича.

Военный билет, выданный Вавожским военным отделом и паспорт, выданный Можгинской раймилицией, на имя Беспалова Якова Федотовича.

Военный билет, выданный Елабужским военкоматом, Татарской Республики, на имя Баранова Ивана Актоневича.

Г. Можга, типография Удпсиграфтреста. Заказ № 746 Тираж 2310 экз. Разлит 1 VIII

## Конституция сырьсь Виль сталинской Конституцияез юн обсуждать кароно

У. Кватчи сельсоветын виль Сталинской Конституциялэн проекэтэз потэм бере ик сельсоветлэн пленумаз обсуждать карьса вань колхоз'ёсын собранияос люкаса обсудить кароно шуизы. Нош сельсоветлэн верамез но пунктэмез туннэ нуналозь уг быдэсмонэ. Куд куд колхоз'ёсын одйг пол но обсудить каремьн обёл на. Кылсьарьсь. „Кизили“, „Красная звезда“, „Показатель дороги“ та колхоз'ёсын кудйз колхозник'ёс уг тодо на мар со луэ виль Сталинской Конституция. У. Кватчи сельсоветы таё шудо шулдыр улон дырлэсь виль Сталинской Конституцияез вань колхоз уждур'ёсын но валек'ятонэ, со вамен вань уж удьсэз эшшо но шулдырен быдэстонэ. Н. М.

## НАМ ПИШУТ

### Недооценивают женщину

Снаббыттоварищество в феврале послало в Киров Прохорову Валентину на двухмесячные курсы культурников. После возвращения с курсов новый председатель товарищества Попов, вместо того чтобы назначить Прохорову культурницей, послал ее продавщицей мороженого, с очень низкой зарплатой.

Т. Прохорова—активная комсомолка-удмуртка. Курсы она окончила на „хорошо“. Г. Евдокимов.

## По КРАЮ Смотр рабочей художественной самодеятельности

В Кирове, в театре юного зрителя, проводится первый краевой смотр рабочей художественной самодеятельности. Один за другим выступают талантливые исполнители—рабочие предприятий и кустари промкооперативов города Кирова, Ижевска, Омутнинска, Слободского, Сарапула, Воткинска, Яранска, Советска. Репертуар музыкантов-самоучек и рабочих самодеятельных кружков наполнен произведениями из музыки Бетховена, Шуберта и других. В непрерывном чередовании скрипок, баянов, виолончелей и оркестров звучит волнующая музыка великих композиторов. Друг за другом выступают украинские, русские, удмуртские хоры, неаполитанские струнные и шумовые оркестры, певцы, танцоры, декламаторы. В смотре принимают участие 1200 исполнителей (КировТАСС).

## Происшествия

\* У гражданки Загребинной проживающей по Межевой улице, в июне была ограблена квартира. „Посетителем“ оказался гражданин Мухматханов Атматхан, скрывавшийся под именем Щепцова Николая.

\* С базарной площади 25 июня была украдена лошадь колхоза „Виль гурт“. Конокрад оказался Кычановым Емельяном Анисимовичем, который привлечен к ответственности.